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SELECTIVIDAD FISICA EXTREMADURA. 2017. JUNIO. A.
1) Explique, cudl es la energia cinética de un electrdn tras interaccionar con un foton mediante efecto fotoeléctrico, segun la

Teoria de Einstein para el efecto fotoeléctrico.

El electron tiene antes de la interaccion una energia potencial negativa y tras ser arrancado por el foton pasa a tener una
energia potencial cero, pero una cierta energia cinética. La energia necesaria para arrancar el electron se conoce como
trabajo de extraccion (W,) o funcion trabajo. Aplicando el principio de conservacion de la energia deducimos que la energia
cinética del electron despues de la interaccion es igual a la energia del foton menos el trabajo de extraccion. La energia del
fotdn (que desaparece en el proceso) se invierte en arrancar el electron y el comunicarle energia cinética.

E(fotén) = W, + Ec Ec=h-f—-W,
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2) Diga si la siguiente frase es CIERTA o FALSA y razone la respuesta: "Una lente divergente no puede formar imagenes
reales de un objeto™.

Verdadero. Las lentes divergentes hacen que los rayos, tras pasar por ellas, se separen entre si, por lo que solo se cruzaran
sus prolongaciones hacia atras, formando una imagen virtual. Esto es independiente de donde se coloque el objeto con

respecto a la lente.

La imagen es siempre menor, derecha y virtual.
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3) Determine la velocidad de escape que hay que proporcionar a un satélite en la superficie de la Tierra para ponerlo en
oOrbita circular a una altura de 600 km sobre dicha superficie.
Datos: radio de la Tierra: 6370 km; masa de la Tierra: 5,98.10%* kg; Constante de gravitacién universal: 6.67. 10™* N.m?%/kg’

El enunciado es confuso. No esté claro si debemos calcular la velocidad de escape (para que el satélite escape de la atraccion
terrestre y llegue a una distancia infinita) o la velocidad que debemos suministrar al satélite para ponerlo en orbita a 600 km
de altura. Haré lo dos célculos.

Aplicamos el principio de conservacion de la energia. La suma de la energia potencial y cinetica del satélite en la superficie
terrestre es la misma que a una distancia infinita en la que la energia potencial es cero. Como la velocidad de escape es la

velocidad minima, suponemos que la energia cinética en el infinito es cero.

. . 1 G-Mr-m
Ec(superficie) + Ep(superficie) = Ec(o) + Ep(c0) 5 m: v: — . = 0 Vp = \/2 -G - My /Ry
T

Ve = \/2 6,67 -10711.598-10%4/6,37 - 106 = 11191 m/s
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Si optamos por calcular la velocidad para poner en oOrbita el satélite:
Deducimos la velocidad orbital igualando la fuerza de atraccion gravitatoria con la fuerza centripeta.

G-M,-m m-v?
z = v=+/G -M;/r

r? r
Ec(superficie) + Ep(superficie) = Ec(6rbita) + Ep(6rbita)

2 G‘MT‘m 1 G‘MT G‘MT‘m G'MT'm
-V _—=§m —_ e

Rt T T 2r

G‘MT G‘MT
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1 1 1 1
0g.p2 G Mr_ 050 = 6y (- 1) UZJZ.G.MT(R_T_Z)

= 8246,6 m/s

= 2-6,67-10-11-5,98-1024-( — )
v J 637-10° 2-6,97-10°
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4) En el interior de un determinado medio se encuentra un cable conductor recto e indefinido por el que circula una corriente
eléctrica de intensidad 15 A. Como consecuencia Se genera un campo magnético de 45.10™ T a una distancia de 3 cm de
dicho conductor y en un plano perpendicular al mismo. Determine la permeabilidad magnética del medio.

I=15A

N §
3cm /

_2n-r-B_2n-0,03-45-10—5

=18-10°7zT -m- A1
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5) Una onda mecanica viaja a una velocidad 5 m/s y tiene una frecuencia de 0,12 Hz. Determina:
a) El tiempo que tardara en alcanzar un punto situado a 18 m del foco donde se origina (Calificacion, 1 punto) y
b) Su longitud de onda (Calificacion, 1 punto).

ayv=5m/s, f=0,12 Hz

b)
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SELECTIVIDAD FiSICA EXTREMADURA. 2017. JUNIO. B.
1) Nivel de intensidad sonora o sensacién sonora: Definicion, expresion matematica y unidad de medida.

Es una escala logaritmica que permite comparar la intensidad de distintos sonidos. Su expresién matematica es:

I
p =10-log—
Iy

| es la intensidad del sonido. 1 =P /S

P es la potencia del foco emisor.

S es la superficie normal que atraviesa la onda.

l, es el umbral de audicién (10 W/m?)

El umbral de audicién se corresponde con nivel de intensidad sonora igual a 0 dB.
Un nivel de intensidad sonora de 120 dB se corresponde con el umbral del dolor.
La unidad en la que se mide el nivel de intensidad sonora es el decibelio, dB.
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2) Diga si la siguiente frase es CIERTA o FALSA y razone la respuesta: "La emision de particulas beta por nucleos
radiactivos altera el nimero de electrones del nucleo”.

a) Falso. En el ndcleo no hay electrones. En la emision de particulas beta negativo se produce la transformacién de un
neutron en un proton y un electron. Este dltimo se emite de dicho nicleo. Por lo tanto el nimero de electrones permanece

invariable e igual a cero.
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3) Dos masas de 2.10* kg y 5.10* kg estan separadas una distancia de 8 metros. Calcula:
a) La fuerza de atraccién entre ambas masas (Calificacion, 1 punto).

b) El valor de la intensidad de campo gravitatorio en un punto situado a 6 m de distancia de la segunda masay a 14 m de la
primera, dentro de la recta que las une (Calificacion, 1 punto).
Datos: G= 6.67.10™" N.m/kg?

m, = 2-10* kg
®

&
N

G-my-m, 667-10711.2.10%-5-10%
_ — =1073N
dz 82

G-my 6,67 -107* -5-10*

s G-m, 667107210
9= % =926-1078 N/kg g, = -
1

d2 142

=6,81-10"° N/kg

g=91+9,=926-10"8+6,81-10"°=994-10"8 N/kg
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4) Un electron se acelera en linea recta mediante la aplicacién de una diferencia de potencial de 1200 V. Seguidamente
penetra en un campo magnético con una velocidad que es perpendicular a dicho campo. En estas condiciones, el electron
describe una trayectoria circular de radio 8 cm. Calcule:

a) La velocidad con la que el electrén penetra en el campo magnético (Calificacion, 1 punto); y

b) El valor del campo magnético (Calificacion, 1 punto).

Datos: masa del electron: 9,1.10°" kg; carga del electrén: 1.6.10™° C.

a) Aplicamos el principio de conservacion de la energia mecanica. Deducimos que, como la carga del electron es negativa,
el incremento de potencial eléctrico debe ser positivo. Los electrones se aceleran hacia aumentos de potencial eléctrico.

1 —2-q-AV
AEc + AEp =0 <§-m-v2—0>+q-AV=0 v = —

=2,05-107 m/s

_|—2-(=1,6-10-1%) - 1200
V= 91-10-31

b) Igualamos la fuerza ejercida por el campo magnético con la fuerza centripeta que fuerza la trayectoria circular.

m - v? m-v 91-10731.205-107
B= ¢ lgl-v - B - sena = B =

— = =1,46-1073T
R Igl - R - sena 1,6-1071°.0,08-1

A continuacion dibujo el esquema del problema.
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Las cruces indican que el campo magnético se dirige hacia dentro. La fuerza magnetica en cada punto de la trayectoria
circular es perpendicular a dicha trayectoria y se deduce mediante la regla de la mano izquierda, pero recordando que
debemos invertir el sentido obtenido, ya que la carga es negativa.




Blog de selectividad: selectividadjosecuenca.blogspot.com Blog de relatos: josefernandocuenca.blogspot.com

5) Un objeto se encuentra a 20 cm de una lente convergente delgada cuya distancia focal imagen es de 4 cm. Calcula:
a) La posicion (Calificacion, 1 punto).
b) El aumento de la imagen (Calificacion, 1 punto).

a)s=-20cm, =4 cm. Como la distancia focal es positiva deducimos que la lente es convergente.

1 —-20+4 -16 16 80

!

— —_— —_— — =—=5
20 4-(—20) —80 80 S T16 2

A to=A _y’_s’_ = —0,25
umento = e

La imagen es real, invertida y cuatro veces menor que el objeto.






